安徽省安全生产监督管理局关于贯彻落实国家安全监管总局企业安全生产标准化评审工作管理办法（试行）的通知
（皖安监规〔2014〕133号）
各市、省直管县安全监管，有关企业：
现将《国家安全监管总局关于印发企业安全生产标准化评审工作管理办法（试行）的通知》（安监总办〔2014〕49号，以下简《办法》）转发给你们，并提出以下意见，请一并贯彻落实。
一、企业安全生产标准化认定分工
（一）安全生产标准化二级企业，由省安全监管局政务窗口受理、审定、通告，并由组织评审单位在政务窗口颁发证书、牌匾。
（二）安全生产标准化三级企业，由设区的市、省直管县安全监管局审定通告，并确定颁发证书、牌匾发放。
（三）工贸行业小微企业的安全生产标准化，经设区市安全监管局审核，由县级安全监管局通告，确定颁发证书、牌匾的发放。
二、严格评审组织单位、评审单位和评审人员的条件
（一）标准化评审组织单位的条件
安全标准化评审组织单位由省、市、县（市、区）安全监管局直接委托或者通过购买服务等方式，确定具有安全生产标准化评审组织能力的安全生产行业组织、社团组织和技术支撑机构承担。
评审组织单位应符合以下基本条件：法人组织有固定的工作场所、办公设施和必要的技术支撑条件；有健全的内部管理制度、评审组织程序、评审单位管理流程、评审档案管理制度等；有相关专业的专职管理人员和专业人员，具备承担评审组织工作的能力。
评审组织单位不得从事评审工作，不得向企业收取任何费用。评审组织的费用，由委托单位承担。
（二）标准化评审单位的条件
我省安全评价乙级机构可在规定的评价业务范围内，自行依照有关规定开展安全生产标准化（二级）评审工作。
其他开展安全生产标准化评审的单位，应符合以下基本条件：法人组织有固定的工作场所、办公设施和必要的技术支撑条件；有健全的内部管理制度、评审程序文件、评审档案、质量控制体系、管理制度和评审人员档案等。其中，二级标准化评审单位至少有5名以上能满足有关专业领域标准化工作需要，并通过标准化专业知识培训,具有标准化评审能力在职的评审人员；配备负责标准化日常管理工作的相关专业的专职工作人员。
评审业务范围划分及评审人员专业能力确定标准，具体按照《安全评价机构管理规定》（国家安全生监督管理总局令第22号）有关规定执行。
（三）标准化评审人员的条件
评审人员是指评审单位参加标准化评审工作的评审员及聘请的评审专家。评审员应具备以下条件：年龄不超过60周岁，取得注册安全工程师、安全评价师资格或中级以上（含中级）相应专业技术职称；通过标准化知识培训，考试合格，并按时接受复训。
评审专家应具备下列条件：年龄不超过65周岁，具有至少5年以上相关专业技术或安全生产管理现场工作经历；原则上应具有高级专业技术职称，或具有国家承认的大学以上（含大学）学历并具有注册安全工程师专业技术职称；省、市安监局公布的专家库内的专家。
评审人员要其作出的文件审查和现场评审结论负责。
4．建立标准化评审专家库。省、市、县（市、区）安全监管局应根据标准化评审工作的需要，建立标准化评审专家库，以保障标准化评审工作的正常开展。
三、规范程序，确保评审质量
（一）安全标准化评审工作要按照“自评、申请、评审、通告、颁发证书和牌匾”的程序进行。企业自评后，自愿申请评审。
（二）二级安全生产标准化企业，由评审组织单位集中报送省政务服务中心省安全监管局窗口审核、通告，并由窗口集中办理发证、颁发牌匾工作。
(三)评审组织单位要进一步加强日常管理，要在审核评审报告过程中，按一定比例对相关企业标准化达标情况进行抽查，以确保评审质量。
四、严格监管，建立长效机制
（一）加强对达标企业的监督检查。企业取得标准化证书后，每年至少进行一次自评，形成自评报告送原评审组织单位。
（二）建立安全生产先进企业达标免审机制。企业在标准化证书有效期（3年）满后，符合《办法》第三条：评审程序“期满复评”条件的，由企业提出申请，经评审组织单位审查，并报安全监管部门同意，可直接换发标准化证书。
（三）实行达标企业动态管理。各级安全监管部门要将标准化达标情况与日常安全监管工作结合起来。企业在标准化证书有效期内，发生生产安全事故，或存在严重安全生产违法行为或重大安全隐患的，应视情取消其标准化等级，经整改合格后，重新进行评审。标准化达标等级被取消的，由原发证单位发出通知，收回证书、牌匾。
五、明确职责，规范评审运作
（一）各级安全监管部门要切实加强对评审组织单位、评审单位的规范管理，促进评审工作规范运作。要将评审单位作出的评审报告质量情况，作为日常安全检查的重要内容，开展定期检查和不定期抽查。凡发现评审报告存在虚假或者严重失实等问题的，要严肃追究报告形成单位和相关人员的责任。对于在评审工作中弄虚作假、牟取不当利益的评审组织单位、评审单位，一律取消评审组织单位和评审单位资格；对于出现违法违规行为的相关法人和评审人员，依法依规严肃查处，并追究责任。
（二）建立对现场评审人员的工作评价制度，增强现场评审人员的工作责任感。建立投诉、举报制度，及时发现违规违纪行为。对出具虚假证明、报告，利用评审工作之便，索贿、受贿或牟取不正当利益，有违规违纪的其他行为的评审人员，依规取消其评审员资格，并视情依法追究其相应的法律责任。
（三）各级安全监管部门及其工作人员严禁在企业安全生产标准化评审工作中违规获取各种不正当利益。严禁参与评审、组织评审工作。对违规参与并获取不正当利益的，一经查实，依法依规严肃查处。
六、其他事项
（一）全省各级安全监管局、各组织评审机构、评审机构和相关企业，要严格按照《办法》要求，开展安全标准化评审工作。
（二）各级安全监管局原印发的非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、工贸企业安全生产标准化企业评审、考评等办法，凡与本《办法》不一致的，要抓紧修改、完善和细化，确保我省安全标准化评审等各项工作规范、有序。
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